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Введение

Исследование - универсальный способ познания действительности, который помогает развитию личности в динамично изменяющемся мире. Руководство научно-исследовательской деятельностью школьников - одно из направлений в работе современного педагога. Организация данного вида деятельности опирается на ряд условий. И главным из них можно считать наличие у педагога и обучающегося общей точки соприкосновения в какой-либо области, интересной для исследования.
Исследовательская и проектная деятельность обучающихся является результативным способом достижения одной из важнейших целей образования: научить детей самостоятельно мыслить, ставить и решать проблемы, привлекая знания из разных областей, уметь прогнозировать вариативность результатов.

Центральное место в проблемном обучении занимает исследовательский метод. Важная особенность исследовательского метода состоит в том, что в процессе решения одних проблем постоянно возникают новые.  Исследовательский метод в обучении, однако, лишь в какой-то мере имитирует процесс научного исследования. Учебное исследование отличается от научного некоторыми существенными особенностями. Учебная проблема, т. е. то, что исследуется в процессе проблемного обучения, и та истина, которую обучающиеся открывают, для науки не являются новыми. Но они новы для ребят, а, открывая для себя то, что в науке давно открыто, школьники на этом этапе своей деятельности мыслят как первооткрыватели. Поэтому применение исследовательского метода в обучении относят к дидактике "переоткрытия" (воспитанники приводятся к самостоятельному "переоткрытию" того, что в науке уже давно открыто). Стимулы обучающихся к проведению исследования отличны от стимулов, побуждающих ученого к исследованию. Учебное исследование ведется ребятами  под руководством, с личным участием и с помощью педагога. Эта помощь должна быть такой, чтобы воспитанники считали, что они самостоятельно достигли цели. Для того чтобы знания обучающихся были результатом их собственных поисков, управляемых педагогом, их самостоятельной познавательной деятельности, необходимо организовать эти поиски, развивать познавательную деятельность юных исследователей, что, несомненно, сложно и требует методической подготовки достаточно высокого уровня. 
Исследовательский метод
Исследовательский метод выполняет весьма важные функции. Он призван, во-первых, обеспечить овладение методами научного познания в процессе поиска этих методов и применения их. Во-вторых, он формирует описанные ранее черты творческой деятельности. И в-третьих, является условием формирования интереса, потребности в такого рода деятельности, ибо вне деятельности мотивы, проявляющиеся в интересе и потребности, не возникают. Одной деятельности для этого недостаточно, но без нее данная цель недостижима. В-четвертых, исследовательский метод дает полноценные, хорошо осознанные, оперативно и гибко используемые знания.

Учитывая эти функции, сущность исследовательского метода следует определить как способ организации поисковой, творческой деятельности учащихся по решению новых для них проблем. Учащиеся решают проблемы, уже решенные обществом, наукой и новые только для школьников. В этом заключается большая обучающая сила таких проблем. Учитель предъявляет ту или иную проблему для самостоятельного исследования, знает ее результат, ход решения и те черты творческой деятельности, которые требуется проявить в ходе решения. Тем самым построение системы таких проблем позволяет предусматривать деятельность учащихся, постепенно приводящую к формированию необходимых черт творческой деятельности.

Вместе с тем такая работа обеспечит овладение умением планировать эксперимент: осознать проблему, выдвинуть гипотезу, построить план ее проверки, проверить убедительность полученных выводов, в случае необходимости поставить новую проблему и т. д. Иными словами, учащиеся овладевают элементами научного познания, в данном случае планированием экспериментального исследования.

Формы заданий при исследовательском методе могут быть различны. Это могут быть задания, поддающиеся быстрому решению в классе и дома, задания, требующие целого урока, домашнее задание на определенный, но ограниченный срок (неделя, месяц). 

Большинство исследовательских заданий должно представлять собой небольшие поисковые задачи, требующие, однако, прохождения всех или большинства этапов процесса исследования. Целостное их решение и обеспечит выполнение исследовательским методом его функций.

Этими этапами являются: 

1. Наблюдение и изучение фактов и явлений. 

2. Выяснение непонятных явлений, подлежащих исследованию (постановка проблем). 

3. Выдвижение гипотез. 

4. Построение плана исследования.

5. Осуществление плана, состоящего в выяснении связей изучаемого с другими явлениями. 

6. Формулирование решения, объяснения. 

7. Проверка решения. 

8. Практические выводы о возможном и необходимом применении полученных знаний.

В различных заданиях такого типа учащиеся проходят все или большинство этапов в различной комбинации в зависимости от характера заданий, целей учителя или условий обучения. Говоря об исследовательском методе, мы должны, разумеется, все время помнить, что это учебные исследования, т. е. предназначенные для усвоения уже известного обществу опыта, уже решенных проблем. Все задания этого рода должны быть доступны учащимся и вписываться в контекст программ.
При исследовательском методе также применяются устное и печатное слово, средства наглядности, практические работы, письменные и графические работы, натуральные объекты и их реальные и символические изображения, лабораторные работы, опыт и т. д. Но все эти средства используются иначе, чем при объяснительно-иллюстративном и репродуктивном методах. Учащиеся в данном случае осуществляют творческую познавательную деятельность, не совпадающую с деятельностью при усвоении готовых знаний и репродуцировании готовых образцов деятельности.

Закономерности обучения, однако, — организация постепенного возрастания сложности выполняемых учащимися заданий, различные возможности учащихся в зависимости от уровня их развития, от ступени обучения не допускают применения исследовательского метода с самого начала в его развитой, завершенной для школы форме, т. е. в виде проблем, проблемных познавательных и практических задач, предполагающих целостное прохождение всех этапов решения.

Учащихся необходимо учить так, чтобы они постепенно овладевали отдельными этапами научного познания, решения проблем, приобретали отдельные черты творческой деятельности. 
Психологические основы исследовательского обучения
К фундаментальным идеям, на которых строится исследовательское обучение, могут быть отнесены следующие принципы. 

Принцип ориентации на познавательные интересы обучающегося. Исследование – процесс творческий, творчество невозможно навязать извне, оно рождается только на основе внутренней потребности, в данном случае потребности в познании. Отсюда вырастает следующий принцип. 

Принцип свободы выбора и ответственности за собственное обучение. Только при условии его реализации образование способно стать адекватным индивидуальным целям личности. 

Принцип освоения знаний в единстве со способами их получения. Диктуемый задачами исследовательского обучения подход к формированию научной картины духовно-нравственного устройства мира включает в себя не только освоение некоего объема информации, добытой путем специальных изысканий, а с необходимостью предполагает вскрывание эмбриологии получения нового знания на основе овладения способами ее обнаружения.              

Принцип опоры на развитие умений самостоятельного поиска информации. Главная задача современного образования не только сообщение знаний, а в первую очередь – развитие у ребенка потребности и способности эти знания добывать. Только на этой основе можно обеспечить превращение знаний в инструмент творческого освоения мира ребенком.  В условиях, когда в качестве главной ценности образования рассматриваются не знания, а способы их получения, становится не важно, насколько добытая ребенком информация нова. 

Принцип сочетания продуктивных и репродуктивных методов обучения. Психология усвоения свидетельствует о том, что легко и непроизвольно усваивается тот материал, который включен в активную работу мышления, но далеко не все, что следует освоить ребенку в образовании, он должен открывать в ходе самостоятельных изысканий. А потому использование исследовательских методов обучения следует сочетать с применением методов репродуктивных. С точки зрения исследовательского обучения принципиально важно помнить, что готовые выводы, предлагаемые для безусловного усвоения в изложении педагога, создают у воспитанника впечатление законченности и неоспоримости знания. Такое преподнесение знаний экономично и компактно, но оно опускает важнейшую черту любой информации – ее относительный характер, подверженность пересмотру. Такой подход не дает учащимся прочувствовать сам процесс добывания знаний на основе данных, получаемых в специально спланированных и проведенных наблюдениях и экспериментах. Утрачивается представление о том, что подобные обобщения и выводы, в свою очередь, становятся фундаментом новых вопросов, дают начало постановке новых проблем. Исследовательское обучение, напротив, подчеркивает относительность знаний, а весь учебный процесс пронизывает «приглашение к открытию». 
Принцип формирования представлений о динамичности знания. При решении задачи формирования у обучающегося научной картины мира необходимо учитывать, что идеи науки можно полноценно понять лишь в контексте их возникновения и обусловленных ими дальнейших исследований. Манера фрагментарного, констатирующего изложения в современных условиях малоприменима. Потому и содержание исследовательского обучения должно строиться так, чтобы опыт человечества представал перед воспитанником не как сумма догм, не как свод незыблемых законов и правил, а как живой, постоянно развивающийся организм. 

Принцип формирования представления об исследовании как стиле жизни. В исследовательском обучении исследование выступает не просто набором методов и приемов учения, а является его содержанием и смыслом. У ребёнка, таким образом, формируется представление об исследовании не просто как о наборе частных когнитивных инструментов, позволяющих продуктивно решать познавательные задачи, а как о ведущем способе контакта с окружающим миром и даже шире – как стиле жизни.  Парадоксом исследовательского обучения является то, что педагог, работающий в русле идей такого обучения, может научить ребенка даже тому, чего не умеет сам. Он должен, безусловно, быть творцом-исследователем, но не носителем всех знаний на свете. В условиях исследовательского обучения педагог не обязан всегда знать ответы на все вопросы, но он должен уметь исследовать разные проблемы, таким образом находить любые ответы и уметь научить этому детей. 
Основные элементы образовательной программы на основе исследовательского метода

Образовательная программа, выстроенная в соответствии с идеей исследовательского обучения, состоит из трех компонентов, а, следовательно, включает три относительно самостоятельных подпрограммы. 
· Тренинг. Специальные занятия по приобретению обучающимися специальных знаний и развитию у них умений и навыков исследовательского поиска. 

· Исследовательская практика. Проведение обучающимися самостоятельных исследований и выполнение ими творческих проектов. 

· Мониторинг. Содержание и организация мероприятий, необходимых для оценки и управления процессом решения задач исследовательского обучения (мини-курсы, конференции, защиты исследовательских работ и творческих проектов и др.). 

В ходе тренинга развития исследовательских способностей учащиеся должны овладевать специальными знаниями, умениями и навыками исследовательского поиска. К ним мы относим знания, умения и навыки: 

· видеть проблемы; 

· ставить вопросы; 

· выдвигать гипотезы; 

· давать определение понятиям; 

· классифицировать; 

· наблюдать; 

· проводить эксперименты; 

· делать умозаключения и выводы; 

· структурировать материал; 

· готовить тексты собственных докладов, 

· объяснять, доказывать и защищать свои идеи. 

Программирование данного учебного материала осуществляется по принципу «концентрических кругов». Занятия группируются в относительно цельные блоки, представляющие собой самостоятельные звенья общей цепи. Периодичность этой работы следует определять, ориентируясь на индивидуальные особенности обучающихся. Естественно, что при сохранении общей направленности заданий они должны усложняться. Причем многие задания, используемые на данных занятиях, могут выполняться неоднократно детьми разного возраста. В данных случаях следует менять глубину решения проблемы. 

Основное содержание работы в рамках действия подпрограммы «Исследовательская практика» – проведение учащимися самостоятельных исследований и выполнение собственных творческих проектов. Эта подпрограмма выступает в качестве основной, центральной. Занятия в ее рамках выстроены так, что степень самостоятельности ребенка в процессе исследовательского поиска постепенно возрастает. 

Особую значимость имеет и подпрограмма «Мониторинг». Ребенок должен знать, что результаты его исследований и творческого проектирования интересны другим и он обязательно будет услышан. Ему необходимо освоить практику презентаций результатов собственных исследований, овладеть умениями аргументировать собственные суждения. Примером может служить научно-практическая конференция в учебном заведении, а также конференции другого уровня: городские, областные и т.д. 

Подготовка педагога к исследовательскому обучению

Педагог, готовящийся к решению задач исследовательского обучения, должен обладать рядом характеристик. Ему необходимо также овладеть набором специфических умений. Основные из них – те, что свойственны успешному исследователю. Кроме того, требуются особые способности и умения, специфически педагогические, такие как: 

· обладать сверхчувствительностью к проблемам, быть способным видеть «удивительное в обыденном»; уметь находить и ставить перед обучающимися реальные учебно-исследовательские задачи в понятной для детей форме; 

· уметь увлечь воспитанников дидактически ценной проблемой, сделав ее проблемой самих детей; 

· быть способным к выполнению функций координатора и партнера в исследовательском поиске. Помогая детям, уметь избегать директивных указаний и административного давления; 

· уметь быть терпимым к ошибкам детей, допускаемым ими в попытках найти собственное решение. Предлагать свою помощь или адресовать к нужным источникам информации только в тех случаях, когда обучающийся начинает чувствовать безнадежность своего поиска; 

· организовывать мероприятия для проведения наблюдений, экспериментов и разнообразных «полевых» исследований; 

· предоставлять возможность для регулярных отчетов рабочих групп и обмена мнениями в ходе открытых общих обсуждений; 

· поощрять и всячески развивать критическое отношение к исследовательским процедурам; 

· уметь стимулировать предложения по улучшению работы и выдвижению новых, оригинальных направлений исследования; 

· внимательно следить за динамикой детских интересов к изучаемой проблеме; уметь закончить проведение исследований и работу по обсуждению и внедрению решений в практику до появления у детей признаков потери интереса к проблеме; 

· быть гибким и при сохранении высокой мотивации разрешать отдельным обучающимся продолжать работать над проблемой на добровольных началах, пока другие воспитанники изыскивают пути подхода к новой проблеме. 

Использование исследовательского метода в процессе обучения

Использование исследовательского метода подразумевает следующие этапы организации учебной деятельности: 
· определение общей темы исследования, предмета и объекта исследования; 
· выявление и формулирование общей проблемы; 
· формулировку гипотез; определение методов сбора и обработки данных в подтверждение выдвинутых гипотез; 
· сбор данных; 
· обсуждение полученных данных; 
· проверку гипотез; 
· формулировку понятий, обобщений, выводов; 
· применение заключений, выводов. 

Определение общей темы исследования, предмета и объекта исследования. При выборе темы большое значение имеют социальная, культурная, экологическая, экономическая и прочая значимость. Намеченная идея может быть осознана только после рассмотрения в определенной системе знания, социального явления, экономической проблемы и т. д. То есть идея может потянуть за собой целую серию взаимосвязанных проектов, составляющих единую тему, которую целесообразно рассматривать, анализировать, последовательно изучать, все глубже вникая в проблему, рассматривая различные ее аспекты. 

Выявление и формулирование общей проблемы. Перед обучающимися ставится ряд проблем, вопросов, обсуждение которых ведет к следующему шагу - формулированию общей проблемы на основе частных. Обсуждение актуальности и новизны исследования помогает решить сформулированные проблемы. 

Формулировка гипотез. Обучающиеся с помощью педагога формулируют гипотезу исследования, которая в дальнейшем служит им ориентиром в поиске нужной информации. Например, гипотеза может соответствовать одному или нескольким проблемным вопросам, обсужденным ранее. Обычно гипотезы формулируются в виде определенных отношений между двумя или более событиями, явлениями.  Когда проблема определена, предмет, объект исследования намечены, гипотеза сформулирована, можно приступать к написанию введения к будущему исследованию. Для него могут быть рекомендованы приведенные обороты речи. 

Актуальность проблемы. 
Одной из актуальных проблем... в настоящее время является... Огромную важность приобретают вопросы... Особое значение приобретает вопрос... Социальная значимость темы определяется... Среди проблем, связанных с... внимание исследователей в последние годы привлекает вопрос. Интерес к проблеме... обусловлен... 

Вариант решения.
Известны следующие способы... Широкое применение получили... Проблеме... посвящено значительное число публикаций... В последние годы проблеме... уделялось большое внимание в таких работах, как. Освещение проблемы... нашло отражение в монографиях, статьях, диссертациях. 

Достоинства автора используемого источника.
 Предложенный метод выгодно отличается от... позволяя повысить. улучшить. устранить. К числу достоинств описанного подхода следует отнести... Преимуществом предложенного способа является... Концепция, сформирования коллективом авторов учебника, позволяет. открывая следующие возможности... 

Недостатки предложенного варианта решения. 
Недостатком известных способов решения... является... Использование. связанно с серьезными трудностями. Несмотря на. существуют определенные препятствия. Предложенный авторами подход наряду с достоинствами имеет и ряд недостатков... Там не менее предполагаемое решение не позволяет... 

Однако подход к решению вопроса... описанный в... не дает нужного ответа, неоправданно сужает возможности. Предложенный в... способ отрицательно сказывается на... 

Определение целей исследования.
Цель настоящей работы... Цель данной работы состоит в... Прежде чем приступить к исследованию, сформулируем поставленные цели... 

Определение методов сбора и обработки данных в подтверждение выдвинутых гипотез. Чтобы определить наиболее эффективные методы сбора и обработки данных по обозначенной проблеме, необходимо использовать элементы методики обучения в сотрудничестве. В этом случае работа осуществляется в малых группах (из 3-4 человек). Воспитанники и педагог должны определить методы исследования (изучить первоисточники, провести анкетирование и интервью и т. д.), скоординировать их во времени. Также обсуждаются способы и источники получения информации, методика ее обработки. Подходы могут быть различными: 

• можно предоставить группам возможность собрать информацию по всем гипотезам, чтобы в дальнейшем интегрировать ее в наиболее убедительные доказательства. Обычно это делается в тех случаях, когда предмет исследования не столь объемен, но требует тщательного отбора и сопоставления данных; 

• можно поручить каждой группе учащихся найти доказательства в подтверждение только одной из выдвинутых гипотез. 

Каждая группа, обсудив свое мнение в узком кругу, выносит его на общее обсуждение. Педагог активно участвует в этом обсуждении, в случае необходимости корректирует и направляет ход мысли учащихся, предлагает дополнительные источники информации. 

Сбор данных. На этапе сбора данных обучающиеся проводят самостоятельные исследования или работают в малых группах. При этом они определяют способы обработки данных (например, статистические данные проверяют с помощью электронных таблиц, определения зависимостей, построения диаграмм, составления разного рода вторичных текстов с соответствующими иллюстрациями из произведений искусства, литературы, фольклора, научных статей, публицистики и пр.). Так же определяют способ оформления результатов (научная статья в газету, журнал; предоставление работы на научно-практическую или научно-исследовательскую конференцию регионального или государственного уровня либо на сетевую конференцию; видеофильм; презентация в Интернете и пр.). 

Обсуждение полученных данных. Собранные материалы могут быть представлены учителю, преподавателям смежных дисциплин, а также другим учащимся группы в той форме, о которой они договорились на предыдущем этапе исследования (публичная презентация, отчет на сетевой конференции, организация ролевой игры и т. п.).  Вслед за презентацией данных группа обсуждает и анализирует представленную информацию. Ребята определяют ее достоверность, надежность и доказательность, задавая докладчику соответствующие вопросы: какие источники информации использовались; представляет ли информация доказательства в пользу выдвинутой гипотезы или против нее. 

Проверка гипотез. Если представленные данные удовлетворили группу и педагога, наступает следующий этап исследования: гипотезы по обозначенной проблеме вновь представляются всей группе, из них выбираются лишь те, которые имеют достаточно доказательные данные. В некоторых случаях, например в исследованиях естественнонаучного направления, для доказательности выдвинутых гипотез недостаточно только теоретических данных, требуется их экспериментальная проверка, порой многократная. 

Формулировка понятий, обобщений, выводов. Из совокупности собранных данных на основе установленных связей, выдвинутых ранее гипотез, ставших утверждениями, делаются обобщения. Все они фиксируются. Если мнение обучающихся по какому-то вопросу расходится, не стоит настаивать на одной версии, даже если ее придерживается большинство, включая преподавателя. Каждый имеет право на собственную аргументированную точку зрения. В создании основной части работы могут помочь обороты речи, приведенные ниже. 
Описание предлагаемого варианта решения или предмета рассмотрения.
Предполагаемая... форма... базируется на... Предполагаемый подход. основан на. Предлагается метод, который. Далее будет предложен один из методов... Настоящая работа посвящена... Мы предлагаем... Мы полагаем, что оптимальный вариант решения проблемной ситуации... должен быть основан на. Наша точка зрения такова... 

Особенность(новизна) предлагаемого варианта решения. Особенность предполагаемого способа. состоит в следующем. Отличительная черта предлагаемого метода... заключается в следующем... Характерным признаком, отличающим наш способ... является... Новизна предлагаемого подхода состоит в... Новизна. проявляется в. Принципиальное отличие и новизна предложенной модели заключается в... 

Технические средства, оборудование.
В ходе исследования использовалась следующая аппаратура... Технической базой проведения исследования послужила система... Для этого применялось следующее оборудование... С целью... был использован аппарат...

Метод исследования.
В данной работе использован метод. применена методика. Используемый метод основан на... Исследование предполагало комплексное использование таких методов, как... Сочетание наблюдения и тестирования позволило... Применение таких методов, как... дало возможность... В состав методов, обеспечивших проведение данной научно-исследовательской работы, входили... 

Экспериментальная проверка
. Эксперимент показал, что... Эксперимент... проводился в... Опытным путем показано. Испытания проводились... Опыты подтвердили, что. Наши эксперименты доказали, что. Цель эксперимента...

Применение заключений, выводов. Обучащиеся делают заключение о возможности применения полученных выводов (в жизни своего города, поселка, страны, человечества) и формулируют новые проблемы для настоящего и будущего времени, например, с помощью элементов: 
Заключение по поводу полученных результатов.
Результаты исследования (тестирования, наблюдения) показали следующее... Из полученных результатов видно, что... Основные результаты исследования заключаются в том, что... Главным результатом проведенного исследования следует считать... Полученные результаты. позволяют утверждать следующее. С учетом изложенного основными результатами... можно считать: 1... 2... и т. д. 

Выводы.
Итак, можно сделать вывод о том, что. Проделанная работа позволяет сделать вывод о том, что. Проведенные исследования позволяют сделать следующий вывод... Подводя итоги, можно констатировать. В заключение отметим, что... Резюмируя предшествующие рассуждения, можно сказать, что... Из проведенного анализа следует вывод о том, что. Таким образом, можно сделать следующий вывод. Следовательно, приходим к выводу... Дальнейшее использование... предполагает... 

Преимущества предложенного решения.
Преимущество этого способа заключается в. Следовательно, преимущество состоят в. Анализ показал следующие преимущества метода... Предлагаемый способ позволяет повысить. ускорить. снизить. Такой подход позволяет считать, что... 

Рекомендации.
Система может быть рекомендована для. Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что... Разработанный метод может быть рекомендован для... Этот метод может найти применение для. Бесспорно, не менее важным является... 
Исследовательская деятельность под руководством педагога позволяет обучающимся: 

· овладеть существенными научными понятиями, представлениями; 

· самостоятельно определить проблемные ситуации, найти пути для их разрешения; 

· точно описать факты, явления с применением общепризнанной технологии; 

· приобрести навык подбора фактов по их существенным признакам; 

· сгруппировать факты, признаки в соответствии с общенаучными правилами; 

· проанализировать факты и явления, вычленить из них общее и единое, случайное и закономерное; 

· выстроить доказательство и давать опровержение. 

· при написании исследовательской работы у молодых людей развиваются умения: 

· анализировать, систематизировать (анализ - это способ познания объекта посредством изучения его частей и свойств); 

· сравнивать (сравнение - это способ познания посредством установления сходства и различия); 

· обобщать и классифицировать (обобщение - это способ познания посредством определения общих существенных признаков); 

· определять понятия (понятие - это слово или словосочетание, обозначающее отдельный объект или совокупность объектов и их существенные признаки); 

· доказывать и опровергать (доказательство - это рассуждение, устанавливающее истинность какого-либо утверждения путем приведения ранее доказанных утверждений. Опровержение - это рассуждение, направленное на установление ложности выдвинутого утверждения). 
Заключение
Участвуя в научно-исследовательской работе, подрастающее поколение усваивает готовые формы социальной жизни, приобретает собственный социальный опыт, занимает активную жизненную позицию, которая помогает добиться позитивной самореализации. Полученные в процессе творческой деятельности навыки и умения позволят обучающимся чувствовать себя приобщенными к культуре и науке, способными активно проявлять себя на рынке труда, свободно распоряжаться образовательным капиталом. 

Достоинством исследовательского метода организации учебной и внеурочной деятельности является привитие учащимся навыка сотрудничества. Участники исследовательской деятельности не замыкаются на личностных интересах, учатся видеть проблемы и интересы своих партнеров и понимать, что результаты их исследований будут использованы для анализа полученных данных и формулирования выводов. Неверным было бы утверждать, что, используя исследовательский метод обучения, учащиеся имитируют работу ученых, - они действительно выполняют научное исследование, если верно определены проблематика, тема и цели работы. Такое исследование может оказаться значимым с точки зрения вклада в науку или привлечения внимания общественности к той или иной проблеме. Поэтому для формирования целостной, гармоничной и инициативной личности воспитанника в процессе обучения исследовательский метод следует использовать как можно чаще. 

Система дополнительного образования предусматривает занятия в кружках, факультативах, студиях, секциях и клубах, где происходит знакомство с историей науки, техники и культуры, методикой проведения исследований, творческих дел и праздников, соревнований, изготовления поделок и изделий, выполняются реферативные работы.

Внеурочная деятельность в виде работы над проектами – адекватная модель успешного поведения в современной жизни, предполагающая инициативу, предприимчивость и ответственность за начатое дело и вовлеченных в него людей. Многие школьники могут встать во главе какого-либо дела (проекта), отвечать за него и довести его до успешного завершения. Такой подход позволяет многим детям и подросткам попробовать на практике свои шаблоны поведения в разных ролях по отношению к выполнению реального дела – проекта.

В настоящее время развитое исследовательское поведение рассматривается уже не как узкоспециальная личностная особенность, требующаяся для небольшой профессиональной группы научных работников, а как неотъемлемая характеристика личности, входящая в структуру представлений о профессионализме и компетентности в любой сфере культуры. И даже шире – как стиль жизни современного человека. Поэтому от современного образования требуется уже не простое фрагментарное включение методов исследовательского обучения в образовательную практику, а целенаправленная работа по развитию исследовательских способностей, специально организованное обучение детей умениям и навыкам исследовательского поиска.

Таким образом, применение исследовательского метода обучения  создает в объединении атмосферу увлеченности учением, доставляя обучающимся  радость самостоятельного поиска и открытия и, что самое главное, обеспечивало развитие познавательной самостоятельности детей, их творческой активности. 

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Игры и упражнения, способствующие развитию исследовательских навыков младших школьников



1. Игра «Закончи фразу»

Развивает умение давать собственную оценку своим действиям

- Мне нравится, когда мои друзья…

- Я не люблю, когда меня…

- Мне очень приятно говорить друзьям…

- Своим друзьям я всегда …

- Я могу дружить с теми, кто…

- Со мной можно дружить, потому что…



2. Игра «Почему это происходит»

Развивает умение объяснять происходящие события

- Птицы летают низко над землёй…

- На столе лежит открытая книга…

- На улице начал таять снег…

- Мама сердится…



3. Игра «В чём причина?»

Развивает умение устанавливать причинно-следственные связи.

- Друзья поссорились…

- Во дворе пожелтела трава…

- Медведь зимой не заснул, а бродил по лесу…

- Директор вошёл в класс…



4. Игра «Я знаю»

Способствует развитию словарного запаса.

- Я знаю пять учебных предметов: чтение – раз, письмо – два, математика – три,

окружающий мир – четыре, труд – пять.

- Я знаю пять деревьев:…

Я знаю пять рек:…

Я знаю пять имён девочек:…

Я знаю пять имён мальчиков:…

Я знаю пять фруктов:…

Я знаю пять овощей:…

Я знаю пять видов одежды:…


5. Клуб «Почемучка»

Вопросы, предложенные детьми:

Почему от лука плачут?

Почему небо голубое?

Почему листья зелёные?

Почему тает снег?

Кто придумал пылесос?

Почему светит солнце?

Почему солнце греет?

Почему снег падает вниз?

Отчего идёт снег?

Почему, когда ешь чеснок, то в горле щиплет?

Как появился русский язык?

Почему цветы пахнут?

Правда ли, что раньше все материки были в одном?

Почему нам нравится запах цветов?

Где изготавливают одежду?

Почему дует ветер?

Почему кошки могут видеть ночью?

Откуда берётся мел?

Куда плывут облака?

Откуда плывут облака? Почему плывут облака?

Из чего сделана бумага?

Почему листья опадают?

Кто придумал школу?

Откуда взялся первый человек?

Когда придумали часы?

Кто придумал компьютер?


ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Упражнения на нахождение общих и различающихся 
признаков предметов


1. Игра «Лишнее слово»

Цель: Способствовать развитию операции обобщения

Найти лишнее слово:

щука, карась, окунь, рак;

ромашка, ландыш, сирень, колокольчик;

Саша Коля, Маша, Лена, Егорова;

ветка, яблоко, цветок, птичка, виноград;

заяц, лось, кабан, волк, овца

ухо, лицо, нос, рот, глаз;

рысь, медведь, тигр, кошка, лев;

змея, паук, ящерица, дерево, улитка;

мяч, коньки, качели, клюшка;

гусь, лебедь, павлин, курица, кролик;

диван, кровать, шкаф, парта, тетрадь;

молоко, сливки, сыр, сало, сметана;

дряхлый, старый, изношенный, маленький, ветхий.


2. «Назови отличие»

Даны предметы:

книга, магнитофон, компьютер, самолёт, шкаф.

Чем эти предметы отличаются от:

телевизора, собаки, машины, карандаша, стола, птицы?


3. «Поиск общего»

Найди общие признаки вышеперечисленных предметов.


4. Игра «Группировка слов»

Составь группы из слов:

стрела, пчела, крокодил, щука, коршун, жук, бабочка, яхта, воробей.

Выпиши группы и объясни, почему ты объединил эти слова.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Упражнения на пополнение словарного запаса, 
умение определятьпротивоположные действия.


Цель: активизировать словарный запас ребёнка, быстроту реакции при подборе нужного слова.

1. Подобрать действия, противоположные данным:

Например: смеяться - плакать

уходить - …

опускаться - …

замерзать - …

выныривать - …

охлаждать - …

чистить - …

ломать - …

вытаскивать - …

разрезать - …

выгонять - …

тушить - …

работать - …


2. Найди пару

К данным прилагательным подберите подходящее по смыслу существительное. Среди слов для подбора пары найдите одно, которое осталось без пары.

Красивая …

пахучий …

морозная …

чёрный …

острый …

золотая …

ночная …

высокий …

русская …

громкий …

хороший …

шестой …

колючий …

лесная …

непромокаемый …

Слова для подбора пар: плющ, речь, плач, ночь, нож, этаж, дочь, ѐж, глушь, грач,

ключ, плащ, брошь, тишь, товарищ, ландыш.

Лишнее: 1.ключ, 2.ландыш, 3.речь, 4.тишь, 5.этаж.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4


Примерные темы исследовательских работ для обучающихся театральной студии

1. Какой он, серый волк? (в русских народных, авторских сказках)
2. Театр в истории города.
3. Как появился зоопарк?
4. Значение имени в жизни человека.
5. Реликвия моей семьи.
6. Узоры вокруг нас.
7. История театра.
8. Традиции моей семьи и народа.
9. Что делает произведение смешным, веселым?
10. Самые первые артисты.
11. Секреты юмористических детских авторов.
12. Наш край. Что он дает стране, миру?
13. Петрушка – герой кукольного театра.
14. Какие самые распространенные герои сказок о животных?
15. Горжусь тобой, мой край родной!
16. Моя семья и Великая Отечественная война.
17. История пасхального яйца.
18. Народные приметы и их соответствие современному реальному миру.
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