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Пояснительная записка

Шитьё из лоскутов, корни которого уходят в далёкое прошлое, среди известных видов рукоделия занимают особое место. Причиной появления своеобразного лоскутного шитья явилась бедность и бережливость (в славянской культуре не принято было ничего выбрасывать). Именно это вынуждало женщин из остатков кроя, старой одежды делать изделия окружающего быта. Сегодня этот незаслуженно-забытый вид красочного творчества начинает постепенно возрождаться. 
По данной программе дети обучаются лоскутному творчеству, изучают особенности традиционной техники, знакомятся с секретами лоскутного мастерства. По уровню усвоения программа является общеразвивающей, т. к. способствует формированию духовного мира детей, коммуникативной культуры, самостоятельного мышления, развитию творческих способностей и эстетического вкуса. По целевой установке программа является образовательной, знания не только  усваиваются детьми, но и активно используются в их жизнедеятельности.
Цель: создание условий для раскрытия творческого потенциала ребёнка, посредством освоения техники  традиционного лоскутного творчества.

Задачи обучающие:

· Обучить практическим навыкам работы в различных техниках рукоделия.
· Формировать интерес к декоративно-прикладному творчеству.

· Развивать художественный вкус и ориентировать на качество изделий.

Задачи воспитательные:

· Способствовать воспитанию творческой активности.

· Воспитывать чувство ответственности и взаимопомощи.
Задачи развивающие:

· Способствовать развитию у обучающихся логического мышления.
· Содействовать формированию всесторонне развитой личности.

Программа по целевой направленности является прикладной, по срокам реализации рассчитана на два года.
По содержательной направленности программа относится к художественно-эстетической. Возраст обучающихся 7-10 лет. Занятия проходят в группах по 10-12 человек. Недельная нагрузка – 4 часа по45 минут. Общее количество часов в год – 144.

В первый год обучения большее количество часов отводится на разделы: ткани и их свойства, изготовление сувениров из лоскутов, аппликация из лоскутов.
В течение второго года обучения дети учатся самостоятельно вычерчивать схему лоскутного изделия, подбирать ткань и изготавливать изделие, приобретают навыки более сложных приёмов работы в лоскутной технике (витраж, картины из лоскутов).

Задачи первого года обучения
· Формировать специальные знания по предмету (цветоведение, основы материаловедения, портновские термины), технические знания, умения и навыки (стежки, строчки, виды простых лоскутных орнаментов - ёлочка, колодец).

· Приобщать детей к истокам русской народной культуры, народному декоративно-прикладному творчеству.

· Формировать художественный вкус.

Задачи второго года обучения
· Формировать технические знания и умения самостоятельно проектировать и изготавливать сложные лоскутные изделия (картины, подушки, панно).
· Воспитывать чувство ответственности и взаимопомощи.
· Раскрывать творческие способности обучающихся.

Методы обучения 
В первый год обучения используется объяснительно-иллюстративный и репродуктивный метод обучения.
Второй год имеет более самостоятельный характер деятельности. Практические занятия строятся от простого к сложному, и предполагают постепенное расширение и углубление знаний. Для каждого ребёнка по заданной теме предусматривается индивидуальная работа, но, чтобы дети прониклись творческими идеями друг друга, отдельные задания выполняются всей группой вместе с педагогом.
Формы обучения 

· Практические упражнения. Целью этих упражнений является применение теоретических знаний обучающихся в трудовой деятельности. Такие упражнения способствуют трудовому воспитанию.

· Занятия-практикумы включают изготовление поделки, элементы импровизации, игры.

· Занятия-фантазии с элементами сказки, приключения.

· Сюжетно-ролевая игра с ситуациями выбора.

· Беседы, диспуты, обмен мнением на разные темы.

Контроль результатов обучения
· Контрольные срезы по пройденным темам.
· Викторины, кроссворды для закрепления знаний, полученных на занятиях.
· Отчётные выставки работ учащихся.

Ожидаемые результаты
Первый год обучения
Дети должны уметь:

· Владеть навыками работы с ножницами, иглой.

· Пользоваться схематичным описанием рисунка.

· Самостоятельно изготовить выкройку изделия.
· Подбирать по цвету и фактуре лоскуты.
Второй год обучения
Дети должны уметь:

· Составлять схемы простейших техник лоскутного шитья (ёлочка, колодец).

· Работать по шаблону.

· Владеть техникой изготовления картин из лоскутов.
· Самостоятельно применять профессиональные навыки в области лоскутного искусства.       
Содержание программы
Первый год обучения

Тема№1

Вводное занятие-2ч.

Теоретическая часть: Объяснить детям, чем они будут заниматься в течение года. Показать выставку работ учащихся. Экскурсия в магазин «Ткани».
Тема№2
Ткани и их свойства-4ч
Физико-механические свойства тканей-1ч.

Особенности обработки тканей-1ч.

Выполнение образцов-2ч.
Теоретическая часть
Познакомить детей с основными свойствами и особенностями обработки тканей.

Практическая часть
Изготовить образцы тканей, оформить альбомы с образцами.

Материал: образцы тканей, ножницы, клей ПВА, альбом.

Тема№3
Всё о цвете -4ч
Цвет, законы цветосочетаний-2ч.

Выполнение таблицы цветосочетаний-2ч

Теоретическая часть
Рассказать о цвете. Какие цвета относятся к «тёплым», какие к «холодным». Как можно при помощи цвета зрительно увеличить или уменьшить предмет. Зрительные иллюзии. Воздействие того или иного цвета на эмоциональное состояние человека.

Практическая часть
Выполнить таблицы цветосочетаний на бумаге. Цветовой круг.
Материал: альбомы, фломастеры, цветная бумага, клей.

Тема№4

Аппликация-38ч.

 Панно «Совушка»-16ч.
Салфетка «Пасхальные мотивы»-10ч.

«Осень золотая» -12ч.
Теоретическая часть
Рассказать детям, как изготовить выкройку по заданной теме. Как правильно разложить выкройку на ткани, обвести контуры выкройки, вырезать детали. Познакомить с техникой выполнения аппликации.
Практическая часть
Детали аппликации наметать на основную ткань и настрочить по краю  швом «зигзаг». Отутюжить через влажный проутюжильник.

Материалы: мел, ножницы, ткань, нитки ,игла ручная, ст.машина.
Тема№5
Техника лоскутного шитья-56ч
Выполнение лоскутного квадрата-8ч.

Техника «треугольники»-12ч.

Сумочка в стиле «пэчворк»-10ч.

Панно «Весёлое лето»-12ч.

Коврик из лоскутов-14ч.
Теоретическая часть
Из лоскутов можно выполнить изделия не только декоративного плана, например панно, но и утилитарного(практического) применения (сумки, подушки, пледы).Многообразие решений неисчерпаемо. В зависимости  от того, какие лоскутки есть в наличии, можно подбирать орнаменты, учитывая тональную гамму тканей.
На сегодняшнем занятии начнём работу над прихваткой. Наша прихватка будет иметь форму квадрата, собранного из отдельных полос разного цвета и длины, нашитых вокруг малого центрального квадрата. С давних времён считалось, что подобный квадрат символизирует основу дома- очаг с уложенными вокруг него брёвнами. Приготовьте для работы: основную светлую ткань или флизелин, ткань однотонную для центрального квадрата и полоски ткани различного цвета. Ткань разутюжьте. Размер прихватки будет 15х15.
Дети изготавливают выкройку изделия, подбирают лоскуты по цвету. По выкроке выкраивают центральный малый квадрат и полосы, с учётом припусков на швы. Смётывают и стачивают детали изделия. Затем стачанные детали намётывают на прокладку(ватин). Срез обрабатывается косой бейкой. Отутюжить изделие. 

Материал, оборудование: флизелин или цветная ткань, ткань однотонная, полоски ткани разного цвета,  ватин, нитки х.б., игла, ножницы, линейка, карандаш, швейная машина.
Панно «Весёлое лето»-12ч.
Теоретическая часть
В начале раздела «Техника лоскутного шитья» мы говорили о большом разнообразии работ с лоскутами. Изделия, которые мы выполнили, относятся в основном к технике «пэчворк». Сегодня более подробно остановимся на текстильном коллаже. Если вы помните, в переводе с французского языка это слово означает наклеивание. Коллаж очень похож с аппликацией, отличается только способом приклеивания деталей. В аппликации детали прикрепляются на мащине швом «зиг-заг» или потайным стежком. Текстильный коллаж выполняют из различных материалов- хлопчатобумажных, шерстяных, шёлковых. Для отделки используют тесьму, кружева, бисер и т. д. Здесь, как и в любом виде творчества, можно проявить большую фантазию. Необходимо соблюдать и некоторые правила. Так как края деталей остаются открытыми, их необходимо заранее укрепить. Как правило, их можно накрахмалить или сбрызнуть желатином и просушить. 

Выполнение эскиза является обязательным, так как с его помощью можно всегда вырезать детали изделий.

Практическая часть
Дети выполняют эскиз панно. Подбирают лоскуты. Расцветки лоскутов должны быть яркими, радостными. По заготовленным выкройкам, которые раскладываются на ткани, дети выкраивают детали картины. Раскладывают детали на основную ткань. Осторожно приклеивают клеем ПВА. Когда детали слегка подсохнут, проглаживают тёплым утюгом. Готовое панно заправляют в рамку.
Материалы и инструменты: бумага, карандаш, линейка, ножницы, клей ПВА, булавки для скалывания ткани, цветные лоскуты, однотонный лоскут для основы, рамка.
Коврик в форме полукруга-14ч
Теоретическая часть
Повторение пройденного материала.
Вопросы для повторения:

Когда появилась первая игла?(1900лет назад).

Из чего она была сделана? (из кости).

Кто является первым поставщиком этого товара в Европу? (Германия, Испания).

Когда появились первые ножницы? (В древнем мире).
Из чего изготавливали ножницы? (Из стали, железа, серебра, покрывали позолотой, богато украшали).

«О рабочем месте».
Как правило, рукоделием занимаются женщины. Даже выражение такое придумали «женское рукоделие». Если девочек приучать к любому виду творчества с детства, они научатся не только фантазировать. Трудолюбие, аккуратность, целеустремлённость- вот основные черты, которые можно выработать с годами. Но для этого нужно много трудиться. Любое рукоделие начинается с рабочего места. Выделите для этого специальный день, разложите всё своё «добро» на видное место и принимайтесь за работу. Разложите всё в коробки и пакеты.
Следующее изделие, которое будет выполнено в лоскутной техник - коврик. Эти небольшие, но нужные в каждом доме вещи играют не только практическую роль, но и служат для оформления интерьера. Они изготавливаются из разных материалов, но как правило, материал берут крепкий, тёплый. Это может быть шерсть, иногда трикотаж. Наше изделие имеет форму полукруга, поэтому его удобно стелить около предметов, не имеющих ножек. Для работы потребуются лоскутки разного цвета нужной длины и ширины, материал для подкладки, синтепон для прокладки. Выполняемое нами изделие имеет форму полукруга размером 50х50см.

Практическая часть
По заданным размерам дети изготавливают выкройку изделия. На отутюженные лоскуты раскладываются детали выкроек, обводятся по контуру и выкраиваются с учётом припусков на швы. Затем детали изделия смётываются и стачиваются на машине. Швы разутюживаются. Готовые стачанные детали наметать на прокладку и подкладку. Все три слоя сметать и простегать по контурам деталей, края подровнять. Край коврика обработать косой бейкой, отутюжить.

Оборудорвание: Лоскуты разного цвета, материал для подкладки, синтепон, ватман, ножницы, карандаш, линейка, швейная машина.

Итоговое занятие по теме «Техника лоскутного шитья».
Ярмарка-распродажа изделий из лоскутов, изготовленных самими учащимися. Оформляется выставка работ учащихся. В конце занятия-чаепитие, подвижные игры.
Тема№6
«Выжигание на ткани»-38ч.

«Зимой в деревне»12ч.

«Любимый город»10ч.

«Добродушный лев»6ч.

«Маленький ангел»6ч.

«Зимние олимпийские игры»4ч.

Теоретическая часть

Повторение пройденного материала.

Вопросы для повторения:

Как называется наука о цвете? (цветоведение).

Что влияет на внешний вид изделий, выполненных в лоскутной технике?
(Цвет, фактура материала).

Какие цвета являются основными? (красный, жёлтый, синий). 

По сути, душой любого дома являются детали интерьера, будь то самодельная скатерть или картина, разнообразные отделки или различные домашние принадлежности. В доме у каждой хозяйки найдутся небольшие лоскутки, оставшиеся от шитья. С помощью этих лоскутков можно изготовить оригинальные картины-витражи, которые украсят ваш дом, создадут в нём атмосферу уюта. Технология изготовления таких картин отличается тем, что они выполняются на прозрачной ткани (органза, фатин).
Выполняются работы в технике «аппликация», только детали не приклеиваются, а прижигаются на основную ткань с помощью выжигательного аппарата. Для выполнения работы необходимо выбрать тему, педагогом предлагается несколько тем, которые могут выбрать дети. Затем необходимо выполнить эскиз на ватмане.
Практическая часть
Дети выполняют эскиз по теме. Изготавливают выкройки. На отутюженных лоскутах раскладывают выкройки, обводят контуры выкроек, вырезают по контуру. Затем вырезанные детали раскладывают на основу и прижигают с помощью выжигательного аппарата по контуру. 
Оборудование, материалы:  Выжигательный аппарат, ножницы, ватман, карандаш, линейка, лоскуты.
Итоговое занятие по теме. Выставка работ учащихся. Экскурсия в Дом Народного творчества им. П.С. Комарова.

Второй год обучения

Тема№1.
Приёмы работы с лоскутами

Теоретическая часть
Существует большое разнообразие приёмов работы с лоскутами. К наиболее распространённым относятся: пэчворк, квилт, текстильная мозаика, коллаж.

ПЭЧВОРК: Лоскутное изделие - один из видов народного творчества. У разных народов встречаются сохранившиеся с давних пор изделия, выполненные в этой технике и представляющие собой настоящие произведения искусства. Образцы подобных произведений искусства занимают достойное место во многих музеях. Интересные образцы хранятся в Российском этнографическом музее. Оказалось, что если подойти к этой работе серьёзно, можно сделать великолепные вещи, начиная от детских игрушек и кончая одеялами, жилетами, куртками и т. д. Это кропотливый труд, который требует большой аккуратности и точности.

КВИЛТ: Является разновидностью пэчворка и отличается от него тем, что обязательно имеет три слоя - верх, собранный из лоскутов, прокладку, придающую изделию объём (чаще лёгкий синтепон) и подкладку. При шитье настоящего квилта все кусочки ткани сшиваются между собой вручную, образуя полотно, а затем простегиваются одновременно все три слоя мягкими стежками. Для выполнения практической работы в этой технике педагог предлагает выполнить сумочку или очечник.

Практическая часть
      На занятии дети учатся вычерчивать на ватмане схему изделия, изготавливают выкройку. Затем по выкройке выкраивают детали, сшивают их между собой, затем соединяют с прокладкой и подкладкой. Оформляют изделие бисером, шёлковыми ленточками.
Оборудование и материалы: ножницы, иглы, нитки х.б, синтепон, подкладочная ткань, тесьма «молния», цветные лоскуты, ватман, карандаш.

Итоговое занятие по теме. Занятие-аукцион, на котором дети учатся делать рекламу изделия, обмениваются знаниями и опытом работы.

Тема№2

Изготовление игрушек-сувениров из лоскутов-40ч.
Тигрёнок-6ч.

Брелок для ключей «рыбка»-6ч.

Снеговичок-4ч.
Игольница

Пасхальные яйца-10.

Шкатулка-8ч.

Теоретическая часть
Мы приступаем к новому, не менее интересному и увлекательному занятию- изготовлению игрушек из лоскутов. Игрушка всегда считалась одним из наиболее дешёвых произведений искусства. Она  доступна всем. От  других видов искусства её отличает то, что она сопровождает человека с первого дня рождения до старости. Мы предлагаем выполнить необходимую работу по изготовлению необходимых в быту.

Брелок для ключей и игольница изготавливаются по одной технологии. Вначале необходимо сделать выкройку, затем по выкройке обвести и вырезать из ткани детали поделок. Сшить детали по кругу, вывернуть, набить синтепоном. Затем оформить поделку тесьмой, кружевом.

Практическая часть
Дети изготавливают выкройку, выкраивают детали поделки, сшивают, выворачивают, набивают синтепоном. Затем пришивают тесьму, кружево. Таким же образом выполняется работа по изготовлению пасхальных яиц из лоскутов и снеговиков.

Оборудование и материалы: Ножницы, иглы, нитки, ватман, карандаш, лоскуты, синтепон, тесьма, бисер, кружево.

Итоговое занятие. Игра-путешествие «По страницам сказок».

Тема№3
Изготовление предметов интерьера (декоративная подушка).
Теоретическая часть
Из лоскутов можно изготовить и полезные в доме вещи, например, подушки. Подушки могут украсить не только интерьер дома, но и салон автомобиля. Человек использует подушки с древних времён, поэтому мода оказывала своё влияние на них. Для набивки подушек использовали различные материалы - пух, перо, вату, солому, сушёные лекарственные травы. Форма подушки может быть разнообразной - круглой, квадратной. В последнее время очень популярна прямоугольная удлинённая форма. Наша подушка будет иметь форму квадрата, разделённого по диагонали на два треугольника.  Один треугольник будет одного цвета, а другой можно разбить на несколько. контрастных по цвету секторов. Начнём работу с эскиза, изготовим выкройку, затем подберём по цвету лоскуты, выкроем детали. Сметаем и сошьём детали между собой, разутюживая швы стачивания. Наметаем детали на прокладку. Стачаем детали. Вывернем изделие, набьём синтепоном.
Практическая часть
Дети выполняют работу по изготовлению выкроек, выкраивают, сшивают детали между собой. 

Оборудование, материалы: Ножницы, иглы, нитки, ватман, карандаш, лоскуты, флизелин, синтепон, швейная машина.

Тема№4
Изготовление картин из лоскутов
Теоретическая часть

Картины можно изготовить в технике «аппликация», «квилт». Для начала нужно выбрать сюжет для картины, выполнить эскиз, сделать выкройку.
Затем выкроить детали из заранее подобранных лоскутов. Если картина выполняется в технике «квилт», то она обязательно имеет три слоя. Верх, собранный из лоскутов, прокладку, придающую изделию объём и подклад.

При шитье квилта все кусочки ткани сшиваются между собой вручную, образуя полотно, а затем простёгиваются одновременно все три слоя мягкими стежками. ,В случае выполнения работы в технике «аппликация», 
Детали изделия нашиваются на основу потайным швом, так как он практически незаметен, особенно если хорошо подобран цвет ниток.

Аппликацию можно сделать объёмной, подложив под детали синтепон.

Практическая часть
Дети выбирают сюжет для картины, выполняют эскиз затем подбирают лоскуты, разутюживают их. По выкройке выкраивают детали, сшивают их между собой. С помощью потайных стежков прикрепляют их к основе. 
Картина  может быть оформлена декоративной тесьмой, кружевом. Затем изготавливается рамка.

Оборудование, материалы: Ножницы, клей ПВА, ватман, флизелин, синтепон, лоскуты, тесьма, кружево, материал для рамки, игла, нитки.
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Андронова Л. А. «Лоскутная мозаика». М. Школа, Пресс 1999г.
Муханова И. Ю. «Лоскутное шитьё». М. МИЧ, 1999г.

Мак Кормик Г. М. « Лоскутное шитьё». М. Ниала 21 век 2001г.

Попова О. С. Народные промыслы». М. Лёгкая промышленность 2009г.

Литература для детей
Молотобарова О. С. «Кружок изготовления игрушек-сувениров». М., Просвещение 2002г.
Ерёменко Т. И. «Иголка-волшебница». М., Просвещение2002г.

Кузнецова Л. В. «Делу время, потехе час». М., Детская литература 2001г.
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